

浙江联通科学技术协会成立

打造建设创新浙江的数字新引擎

傅静之 王啸涛



生产力的普及，携手各大科创企业继续坚持创新驱动发展，加快发展新质生产力，助力浙江推进“两个先行”打造数字“新引擎”。省科协还与浙江联通共同筹建“浙江省乡村科技振兴协会”，将科技创新与产业创新深度融合，协同共建科技小院。联通在技术、专家、平台、生态、通信服务等方面立体赋能乡村振兴，助力浙江在推进共同富裕中先行示范。

在“聚力向新 共赢未来”浙江联通产业生态创新合作论坛上，浙江联通与工业互联网生态、AI+教育生态和短视频AI生态分别签约，在为实现资源最优配置和价值最大化创造搭建平台的同时，又充分展示了联通在构建产业数字化生态系统方面的战略布局和决心。与此同时，还发布了生态合作联盟共建计划，将围绕“夯算力之基、强数据之力、增模型之智、赋应用之能”四大方向，与广大合作伙伴一起共享优质资源、共创数智新生态、共赢广阔市场。

浙江联通党委书记、总经理董海波表示，通过不断的创新探索与实践，浙

江联通目前已在云网融合、工业互联网、网信安全等领域收获一系列标志性成果。今年浙江联通将围绕聚合筑底、加强数字新型基础设施建设，数实融合、创新成果赋能新质生产力发展，共创未来、构建互利共赢数智联通新生态展开，在数实融合的广阔天地中精耕细作，携手助力浙江实现“两个先行”的美好前景。

厚植新质生产力 亮点频频

两个月前的世界互联网大会乌镇峰会期间，中国联通以“融智链安·护航向新”为主题，在“互联网之光”博览会“网络安全主题展”上围绕云网安全、应用安全、业务安全、AI+安全、产业生态等方面重磅展出一系列创新产品，与中外来宾共同分享了AI时代深耕网络安全领域的最新成果。

过去30年里，联通与中国互联网相伴成长，见证了互联网时代的飞速

发展。随着科技日新月异的突破，“三十而立”的互联网也迎来了“人工智能”时代。去年7月以来，联通在AI领域大展身手，针对不同行业不同场景迭代推出了元景2.0，实现了包括底座能力、MaaS平台、安全能力和行业应用4项升级。目前，联通的大模型已落地100多个标杆案例，赋能千行百业智能化转型升级，实现了技术突破与创新应用的结合，服务遍及政务、企业应用、新型工业化等领域。1月3日召开的大会上，浙江联通联合华为技术有限公司、新华三集团、阿里云智能集团、科大讯飞股份有限公司等10余家企业，发布了人工智能生态融合共创行动，将进一步推动人工智能与行业场景在浙江省内深度融合。

罗马并非一日建成。在浙江，联通久久为功，历时数年为服装制造业量身打造智能工厂，被视为帮助传统制造业实现向智能化华丽变身的行业标杆之一；在报喜鸟控股、际华集团等职业装头部企业共同打造5G未来工

厂，在宁波海曙、温州瓯海等职业装产业带打造数字化供应链；在雅戈尔智能车间首创西服制作全流程吊挂流水线，实现高端定制和批量团定制的混流生产……基于元景服装大模型千万级要素库，浙江联通正帮助众多传统制衣企业实现快速设计、一键制版、虚拟试衣等典型应用，赋能从销售到生产的全链路数智化和职业装定制平台化、柔性化，全程可视可控，设计和制版周期缩短80%、生产周期缩短30%。

通过将5G和AI的融合技术应用于企业生产各环节，目前多个行业在产品品质上取得了突破：通过智能装饰检测技术，汽车行业内饰和外饰检测效率提升80%，产品不良率下降30%；通过智能缺陷检测技术，电池行业电池质检速度提升100%以上，同时准确率提升到98%以上；通过智能安全识别技术，装备行业安全风险降低90%；通过智能辅助定位技术，电子制造业次品率降低35%……由联通打造的5G+AI典型应用场景，正被不断复制与推广，全面赋能各行各业的新型工业化。

就在1月3日当天，许多与会者还在大会旁的联通展台智慧生活馆区

域，参观了最新搭载WiFi7功能的FTTR全屋光宽带设备，其连接着超清IPTV、AI看家摄像头、AI智能门锁、智能茶几等多款智慧家庭终端，这些与居家生活息息相关的“黑科技”吸引大家纷纷驻足体验。近年来，浙江联通聚焦智慧家庭领域，发挥万兆光网能力，基于联通智家平台，汇聚AI应用、AI终端产业链生态，构筑起更为智能便捷、健康安全、舒适安心的“如意家”。

借本次大会召开契机，浙江联通也发布了“智慧家庭AI共生行动”计划，推出家庭融合套餐新老用户全面升级提速至300M普惠活动。焕新发布联通云手机“个人AI云”，提供“体验+算力+服务”的AI全场景能力。同时，重磅推出“如意家Pro”系列产品，集全屋光网、家庭NAS（私有云）、WiFi7、超多语音、超大流量、AI看家、4K超清、高速云盘等多项应用与服务于一体，带给用户更为智能化、个性化的AI家庭生活。

踏上新征程，浙江联通将继续坚持创新驱动发展，加快发展新质生产力，为中国式现代化打造数字“新引擎”，蹚出一条具有独特优势的高质量发展之路。



(图片由浙江联通提供)

多个重磅合作计划 全新亮相

一开年，浙江联通率先与省科协建立全面战略合作关系，包括在未来共建创新平台，服务全省共同富裕示范区建设；共推科创建设，赋能企业创新发展；共办科普活动，促进科普与创新深度融合；共育科技人才，汇聚创新浙江建设强大合力。

在大会上揭牌成立浙江联通科学技术协会，亦是浙江联通发展历程中一个里程碑。展望未来征程，浙江联通科协将聚焦四服务职责，打造成有温度、可信赖的科技工作者之家，助力开展新质

拓展服务功能 提升服务质量

衢州常山：多方协作打造“党群服务中心+”模式

葛锦熙 赵璐洁

冬日的寒风虽冷，但衢州市常山县芳村镇的党群服务中心内却是一派暖意浓浓的景象。春泥公益协会志愿者们齐悠悠正在指导50名孩子认真学习书法。“这些孩子都是来自困难家庭的儿童，我们每周都会在党群服务中心组织‘周末课堂’活动，让孩子们感受到更多的温暖和陪伴。”齐悠悠说。

在党群服务中心内开展“周末课堂”活动是常山县充分整合资源、凝结多方力量，全面赋能并管好、用好党群服务中心，让服务“中心”走向群众“心中”，更好地体现政治功能、服务功能、治理功能融合的一个缩影。

常山县谋划了社会组织进村社党群服务中心“1133”运行体系，即“1条主线”：党建引领、政府搭台、乡镇块统、村社保障；“1个机构”：社会组织总会；“3大目标”：组织共同体、服务共同体、公益共同体；“3项功能”：做优服务功能、孵化培育功能、助力共富功能。以这个系统性改革的顶层设计为抓手，常山全面推进党群服务中心功能朝着集成式方向发展。

聚焦民生 打造服务群众的新平台

把资源用在群众最需要的地方，党群服务中心才能让群众拥有获得感和幸福感。

为了给予农村留守儿童和困境儿童更多关爱，常山县推出“春泥计划·周末课堂”，借助学校、群团等方面的师资力量，在各个乡镇（街道）的党群服务中心开设公益课堂。

“课程内容有书法、绘画、朗读等等，孩子有条件上兴趣班了，党群服务中心的人气也旺了。”齐悠悠说，自“周末课堂”推出以来，报名的孩子越来越多，他们对周末有了新期待。还有党群服务中心的“南孔书屋”也深受孩子们的欢迎，一到课间时间，书屋里都挤满了人。

“周末课堂”只是整个“春泥计划”的一部分。2014年，常山县在全县范围内集中组织开展了暑期“春泥计划”支教活动。该活动由常山县委宣传部（常山县文明办）统筹协调，常山县春泥



在常山县球川镇东坑村党群服务中心，戏剧文化爱好者协会为村民带来精彩的戏剧表演。

聚焦特色 打造共享开放的新空间

大门常开、场地常用、群众常来、活动常办、服务常抓、人气常聚，需要有项目化、体系化、特色化的活动支撑，吸引群众在参与中感受党群服务中心的亲和力。

2024年以来，常山县在将社会体育指导协会、戏剧文化爱好者协会等社会组织，以及残联、文广旅体局等部门的相关活动导入党群服务中心的基础上，进一步深入摸排梳理了常山县惠民组织进村社资源清单和常山县社会组织公益创投项目村社匹配清单，及时收集各村社的活动需求，形成了具体的“活动项目库”与“服务需求库”，使服务供给与需求精准匹配。

2024年，球川镇东坑村迎来期盼已久的2场戏剧下乡活动，常山县戏剧文化爱好者协会带来了精彩的戏剧表演。“我们村位置较为偏远且常住人口少，各协会随机选择活动地点时容易忽视，有的戏曲爱好者为了参加一次活动甚至需要换乘好几班公交车。”东坑村党支部书记廖瑞泉相告，村里将老人想要观看戏剧表演的需求上报给镇里，镇里反馈至县里的“服务需求库”后，村里马上迎来了演出。

除了“送文化”，常山县也很关注“种文化”。何家乡樊家村一直有浓厚的戏剧氛围，很多村民都有自发学习越剧的爱好。在常山县相关部门的牵线搭桥下，香林越剧团与樊家村达成了稳定的送戏下乡合作，每周都在党群服务中心排练、演出。为了进一步加强戏剧文化的传承，香林越剧团的活动阵地也越拓越宽，2024年开始何家乡中心小学每周五下午都会开设戏剧课堂，各个年龄段的孩子都有机会参与。

党群服务中心是乡村的服务枢纽，更是乡村的文化活动中心，连接着万家灯火。常山县依托“1133”运行体系赋能党群服务中心功能集成式发展，在不断提升服务加法的同时，推动内容迭代升级，满足人民群众日益增长的美好生活需要，在引领乡村全面振兴方面发挥着“桥头堡”的作用。

(图片由常山传媒集团提供)

聚焦发展 打造共同富裕的新阵地

强化党群服务中心联系群众、服务群众的桥梁和纽带功能，促进乡村发展是最终落脚点。

把专业技术人才请进来，把乡村百姓聚起来，再把产业发展的理念、思路和技术传下去，党群服务中心成为一个促进乡村发展的“培训基地”“孵化中心”和更新观念的“思想熔炉”。据了解，2024年以来，常山县各党群服务中心共举办各类培训290余期，参与人数达8500余人次。



村里的老人在党群服务中心内的幸福食堂就餐

紫街街道狮东村早在2021年就注册成立了民创农业发展有限公司，开始探索“强村公司+龙头企业”的共建模式。通过集中流转土地，引进第三方运营，发展果蔬种植特色产业，3年内村集体经营性收入增长近4倍，带动村民增收200余万元。实实在在的高效益，极大地提振了村民对未来发展的信心。随着柚香谷公司的人驻，狮东村面临新的发展机遇。全村1800亩闲置土地顺利流转，其中800亩租给柚香谷公



借助学、群团等方面师资力量，常山各个乡镇（街道）党群服务中心开设了公益课堂。